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一、常用单位进率及换算（熟记）

常见

的量
单位及进率

单位换算

大化小，乘进率；

小化大，除以进率。

长度

单位

5.2 米=（ ）厘米

5.03 千米=（ ）米

78 厘米=（ ）米

时间

单位

360 分=（ ）时

0.8 时=（ ）分

7
12
时=（ ）分

人民币

单位

53 角=（ ）元

5元 3分=（ ）元

1000 元≈（ ）美元

【1美元约兑换 7.2 元】

1000 元≈（ ）日元

【1元约兑换 20 日元】

质量

单位

5.06 吨=（ ）千克

7800 千克=（ ）吨

800 克=（ ）千克

面积

单位

体积

（容积）

单位

560cm
3
=（ ）dm

3

5L =（ ）m
3

0.6m
3
=（ ）dm

3



二、运算律（运用）

字母公式 举 例

加法交换律

乘法交换律

a+b=b+a适用加减混合（同级运算）

a×b=b×a适用乘除混合（同级运算）

【交换时数带符号“搬家”】

1.76+2.58+2.24=

7
9
- 2

5
+ 2

9
=

12.5×7.8×0.8=
7
9
× 2

5
÷ 7

9
× 2

5
=

加法结合律

乘法结合律

(a+b)+c=a+(b+c)适用加减混合（同级运算）

(a×b)×c=a×(b×c)适用乘除混合（同级运算）

1.66+3.79+5.21=

2
5
+ 7

11
+ 4

11
=

4.8×2.5=
8

21
× 7

4
× 4

7
=

乘法分配律

(a+b)×c=a×c+b×c 适用于乘加、乘减算式

(a-b)×c=a×c-b×c

(a+b-c)×m=a×m+b×m-c×m

（
7
9
+ 2

5
－

2
15

）×45

=
=

17×5
6
+19÷6

5

=
=

减法的性质

除法的性质

a-b-c=a-(b+c)

a-(b-c)=a-b+c【括号前是-去掉括号要变号】

a÷b÷c=a÷(b×c)

a÷(b÷c)=a÷b×c【括号前是÷去掉括号要变号】

17
9
－

2
5
－

3
5

=
=

7
9
－（

2
5
－

2
9
）

=
=

分数裂项

1
2
+ 1

6
+ 1

12
+ 1

20
+ 1

30
+ 1

42
+ 1

56

=

1
2
+ 5

6
－

7
12

+ 9
20

－
11
30

=



三、常用等量关系（熟记）

1.间隔问题（自行画图说明）

（1）直线上：7棵树之间有 6个间隔：间隔数=棵数－1

（2）环形上：7棵树之间有 7个间隔：间隔数=棵数。如：钟表 12 个刻度间有 12 个间隔

（3）爬楼：从 1楼到 5楼只爬 4层（1楼不用爬）：爬的层数=楼数－1

从 5楼到 12 楼要上几层呢？

（4）锯木头，锯 3次是分成了 4段：木头段数=锯的次数+1

2.对折:每对折一次，份数乘 2，每份长度除以 2。以一根 16 米长的绳子为例：

对折（次） 1 2 3 4

份数（份）

每份长（米）

3.常用数量关系

数量关系 变 式

单价×数量=总价

速度×时间=路程 v×t=s

相遇问题

甲速×时间+乙速×时间=相遇路程

（甲速+乙速）×时间=相遇路程

速度和×时间=相遇路程

工作效率×时间=工作总量

总数量÷份数=平均数



3.图形与几何常用公式

图形 公式 变形公式

长方形的周长=

长方形的面积=

正方形是特殊的长方形（都属于平行四边

形家族）。

正方形的周长=

正方形的面积=

平行四边形的面积=

三角形的面积=

梯形的面积=

长方体的棱长和=

长方体的表面积=

长方体的体积=

礼盒包扎绳长=

正方体是特殊的长方体。

正方体的棱长和=

正方体的表面积=

正方体的体积=

礼盒包扎绳长=

组合图形 体积等于各图形体积之和： 表面积小于各图形表面积之和：



四、分数的意义与应用

1.分数的意义：把一个整体（单位“1”）平均分成若干份，表示这样一份或几份的数就是

分数。如
3
5
表示把单位 1平均分成 5 份，取这样的 3 份就是

3
5
。

整数有计数单位（个、十、百、……），小数有计数单位（0.1、0.01、0.001……），同样，

分数也有分数单位：一个分数的分母是几，它分数单位就是几分之一。

分数按大小分为真分数（大于 0小于 1）和假分数（大于或等于 1）。

分数既可以表示一个实际数量，也可以表示两个数量之间的关系（也叫分率），如：

（1）一根绳子长
3
5
米。

这个
3
5
带单位，是一个实际数量（固定不变的），可以改写成小数形式：

3
5
米=0.6 米。

可以看作是把 1米长的绳子平均分成 5份，取其中的 3份。

（2）一根绳子剪下它的
3
5
。

这个
3
5
不带单位，表示剪下的与这根绳子总长的关系，不可以改写成小数形式（不

能说一根绳子剪下它的 0.6），剪下的绳子长度由绳子总长决定：绳总长×3
5
=剪下的绳长

2.分数与除法的关系：

（1）把 1根绳子平均分成 8段，每段是这根绳子的几分之几？1÷8=
1
8

（2）把 3张披萨平均分给 5个人，每人分到几张披萨？ 3÷5=
3
5
（张）

通过上例可以发现：被除数相当于（ ），除号相当于（ ），除数相当于（ ）。

3.分数的基本性质：分数的分子和分母同时乘或除以一个不为 0 的数，分数大小不变。这

一性质经常用于通分、约分，如：通分
2
3
+

1
4
=

8
12

+
3
12

=
11
12
， 约分

9
12
=

9÷3
12÷3

=
3
4
（约分

前 9+12=21，约分后 3+4=7，约分时分子与分母的和/差会缩小相同的倍数）。

这与除法的商不变规律是一致的：被除数（分子）和除数（分母）同时乘或除以一个不为

0的数，商（分数值）不变。



4.常见分数与小数的互化（熟记）。

1
2
= 3

2
= 5

2
= 1

3
= 2

3
= 4

3
=

1
4
= 3

4
= 5

4
= 1

5
= 2

5
= 3

5
=

4
5
= 1

8
= 3

8
= 5

8
= 7

8
= 1

10
=

1
20

= 1
40

= 1
50

= 1
100

= 1
1000

=

5.．．分数解决问题的模型．．．．．．．．．

（1）“求一个数（比较量）是另一个数（标准量）的几分之几”与“求一个数（比较量）

是另一个数（标准量）的几倍”一样，都用除法计算：比较量÷标准量【五上“红纸条蓝

纸条黄纸条”一课所学】

如：第 1小组有 3名女生，4名男生。女生是男生的几分之几？3÷4=
3
4

男生是女生的几分之几？4÷3=
4
3

字母表示：求 a（比较量）是 b（标准量）的几分之几（几倍）:列式：a÷b=
�
�

（2）“求一个数的几分之几是多少”用乘法计算【五下“分数乘法二分饼”6张饼的
1
2
就是

6个
1
2
所以用乘法计算】

这里我们引入一个关系式：单位“1”×分率=分量

如：①一根绳子长 10 米，剪下
3
5
是多少米？就是求 10 的

3
5
是多少

列式： 10 ×
3
5

= 6（米）

单位“1” 分率 分量

②一双儿童鞋原价 600 元，“六一”打 8折出售，需要付多少元？指的现价是原价的
8

10

列式： 600 ×
8

10
= 480（元）

单位“1” 分率 分量

通过上例可知：已知单位“1”和分率，求分量用乘法。



（3）在五下“分数除法三”中我们解决了下面这个问题：

先分析等量关系：总人数 ×
2
9

= 6

单位“1” 分率 分量

像这样已知分率和分量，求单位“1”的问题，我们可以用方程或除法解决：

列式：① 6 ÷ 2
9

= 27 （人）

分量 ÷ 分率 = 单位“1”， 这种方法叫做“量率对应”求单位 1

②解：设总人数为 x人。

2
9
x = 6 ……

使用“量率对应求单位 1”时要注意：分率与分量必须对应。

如：一本书看了
3
5
，还剩 60 页，这本书共有多少页？

一本书：

首先要分析：60 页是这本书的几分之几？分量是 60 页，它对应的分率是
3
5
吗？

很明显，60 页不是这本书的
3
5
，而是这本书

2
5
（如上图所示）

等量关系：总页数× 2
5
=60，列式是：60÷ 2

5
或者 60 ÷（1－3

5
）

（4）转化单位“1”，有时遇到分数单位“1”不一致时，需要转化。

①淘气用一张彩纸的
2
5
做风筝，笑笑用余下彩纸的

1
2
做风车，笑笑用了这张纸的（ ）。

笑笑用的是这张纸的（ ）的（ ）：

②甲、乙、丙三个数，甲是乙丙之和的
1
4
，乙是甲丙之和的

3
7
，丙是 50，甲、乙各是多少？

看了全书的
3
5

剩 60 页

共？页


